查字典语文网

一、选择题(18分，每小题3分)
1、下列加点字的注音完全正确的一项是( )
A、胚胎(pēi) 琐屑(xiē) 紫绡 (xiāo) 贮藏(zhù) 极光一瞥(piē)
B、绛囊(jiàng) 薄膜(bó) 龟裂(guī) 萦绕(yíng) 瞬息万变(shùn)
C、棒槌(chuí) 粗糙(zào) 渣滓(zǎi) 遁词(dùn) 摇曳不定(yè)
D、噪声(zào) 慰藉(jiè) 蝙蝠(piān) 穹隆(qióng) 戛然而止(gā)
2、下列各组词语中，没有错别字的一组是( )
A.赡养 涸泽而渔 反聩 哗众取宠
B.简练 人才倍出 作祟 励精图治
C.杀戮 严惩不贷 修葺 慢条斯理
D.整饬 莫衷一是 阔绰 积毁消骨
3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是( )
①对这些人来说，仅靠道德上的自律或者单纯的宣传教育，并不一定_________，因此，加强
管理并严格执法，是非常必要的。
②凡以文字获罪者，一面拿办，一面就查抄，这并非看重他的家产，仍在_________藏书和另外的文字。
③自习课上，他拿出一本武侠小说津津有味地读着，_________班主任站在身后他_________没有发现。
A. 奏效 查看 就是/也 B. 生效 察看 就是/也
C. 生效 察看 即使/还 D. 奏效 查看 即使/还
4. 下列各句中加线的词语，使用不恰当的一项是( )
A.、美国民主党竞选的热门人物约翰•里克对《新闻周刊》的这则不实报道立即予以否认，并说这是很久以前就被调查过的“陈芝麻烂谷子”了。
B.、从欧美归来的几个大哥哥大姐姐，给小同学们介绍了许多异国风情，孩子们对这些海外奇谈都表现出了浓厚的兴趣。
C.、在革命战争时期，有很多青年知识分子在党的教育下，走出了“象牙塔”，投身到火热的斗争中去，走上了革命道路。
D.、老局长常常告戒我们，无论工作有多忙，也要抽时间多读书，多学习，否则胸无点墨，是难以把工作做好的。
5、下列各句中，没有语病的一句是 ( )
A.正因为阻力极其微弱，空气极其稀薄，所以这里是远程火箭和人造卫星活动的好场所。
B.前不久，在美国召开的有27个国家数百位科学家参加的第三届国际固氮学术会议上，这两
个模型受到了高度重视，给予很高的评价。
C.我们不赞成应试教育，决不是主张取消考试，而是不赞成以应付升学考试为唯一目的，围
绕应考开展教学活动的做法。
D.近日国际黄金价格再次出现波动，截至上周末，国际黄金市场的价格上涨最高点已达290美元以上。
6、下列各句标点符号使用正确的一句是( )
A.除另有规定外，2003年财政部在中国境内(不包括香港、澳门和台湾地区)发行的记帐式国债的招、投标活动适用本规则。
B.什么是艺术精品?深刻的思想启迪、鞭辟入里的人性揭示，精美的舞蹈编排、演出、动人的剧场艺术氛围等，怕是题中应有之义。
C.火星被人们称为地球的“孪生兄弟”，但科学家们至今未能解释为何只有地球上有生命，而火星上却荒凉一片?
D.鲸的种类很多，总的来说可以分为两大类：一类是须鲸，没有牙齿。一类是齿鲸，有锋利的牙齿。
二、阅读题(30分)
(一)阅读下面的文字，完成7——10题。(8分，每小题2分)
极光被视为自然界中最漂亮的奇现之一。如果我们乘着宇宙飞船，越过地球的南北极上空，从遥远的大空向地球望去，会见到围绕地球磁极存在一个闪闪发亮的光环，这个环就叫做极光卵。由于它们向大阳的一边有点被压扁，而背太阳的一边却稍稍被拉伸，因而呈现出卵飞样的形状。极光卵处在连续不断的变化之中，时明时暗，时而向赤道方向伸展，时而又向极点方向收缩。处在午夜部分的光环显得最宽最明亮。长期观测统计结果表明，极光最经常出现的地方是在南北磁纬度67度附近的两个环带状区域内，分别称作南极光区和北极光区。在极光区内差不多每天都会发生极光活动。在极光卵所包围的内部区域，通常叫做极盖区，在该区域内，极光出现的机会反而要比纬度较低的极光区来得少。在中低纬地区，尤其是近赤道区域，很少出现极光。
现在人们认识到，极光一方面与地球高空大气和地磁场的大规模相互作用有关，另一方面又与大阳喷发出来的高速带电粒于流有关，这种粒子流通常称为太阳风。由此可见，形成极光必不可少的条件是大气、磁场和大阳风。具备这三个条件的大阳系其他行星，如木星和水星，它们的周围，也会产生极光，这已被实际观察的事实所证明。
地磁场分布在地球周围，被大阳风包裹着，形成一个棒槌状的腔体，它的科学名称叫做磁层。为了更形象化，我们打这样一个比方。可以把磁层看成一个巨大无比的电视机显像管，它将进入高空大气的大阳风粒于流汇聚成束，聚焦到地磁的极区，极区大气就是显像管的荧光屏，极光则是电视屏幕上移动的图像。但是，这里的电视屏幕却不是18英寸或24英寸，而是直径为4000公里的极区高空大气。通常，地面上的观众，在某个地方只能见到画面的1/50。在电视显像管中，电子束击中电视屏幕，因为屏上涂有发光物质，会发射出光，显示成图像。同样，来自空间的电于束，打入极区高空大气层时，会激发大气中的分子和原子，导致发光，人们便见到了极光的图像显示。在电视显像管中，是一对电极和一个电磁铁作用于电子束，产生并形成一种活动的图像。在极光发生时，极光的显示和运动则是由于粒子束受到磁层中电场和磁场变化的调制造成的。
极光不仅是个光学现象，还是个无线电现象，用雷达可以探测到它辐射出的无线电波。有人还说，极光能发出各种各样的声音。极光不仅是科学研究的重要课题，它还直接影响到无线电通信，长电缆通信，以及长的管道和电力传送线等许多实用工程项目。极光还可以影响到气候，影响生物学过程。当然，极光也还有许许多多没有解开的谜。
7、.对“极光卵”“南极光区”“北极光区”“极盖区”等几个概念之间的关系表述正确的一项是 ( )
A.“极盖区”在“极光卵”的包围之中，“北极光区”分布在北“极盖区”以南。
B.“极光区”在“极光卵”的包围之中，“南极光区”分布在南“极盖区”以北。
C.“极光区”包围“极盖区”，它们都在“极光卵”的包围之中。
D.“极光区”包围“极光卵”，“极光卵”包围极盖区”。
8、下列对极光的理解与原文文意不符的一项是 ( )
A、.极光卵这种自然奇观，人类在地球上无法用肉眼观察到。
B、.人类已经利用先进仪器，观察到了至少三颗行星周围能够产生极光。
C、.纬度越低，极光活动越少;纬度越高，极光活动越频繁。
D、.近赤道区域也有观测到极光的可能。
9、对极光的形成原理叙述最准确的一项是( )
A.极光是高纬度地区高空大气中出现的一种放电辐射现象。
B.极光是进入高空大气的太阳风聚集在地磁的极区上空，造成的一种大气发光现象。
C.极光是地磁场在太阳风包裹下形成的磁层将太阳风粒子流汇聚成电子束而发光的现象。
D.极光是将太阳风粒子流汇聚成电子束打人高空大气，激发大气分子、原子发光的现象。
10、根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是( )
A、.目前，科学研究已能消除极光对通信的影响。
B、.对极光声音的研究有助于更快地解开极光之谜。
C、.极光对实用技术的影响利弊参半。
D、.极光的出现与太阳活动有关。
(二)阅读下面文字，完成11—14题(8分，每小题2分)
海洋波能的利用
风起浪涌，海洋波能便孕育在这海水的起依运动中。当然，没有水自身的重力，浪亦难涌。波能属于势能与动能共同形成的“综合能”。海浪的水质点相对于静水面位移具有势能，而动能则来于水质点运动。在深水中波能的传播受到限制，只有占能量总和50%的势能可随波浪传播。波能的能量密度虽较低，但总能量很大，据估计全世界的海洋波能相当约30亿千瓦电能，其中可利用的约占三分之一。南半球海洋的波浪比北半球大，在南美、南非和澳大利亚等地区海域的波能也因之较大。中国沿海的波能分布也是南大于北。南海波浪比东南沿海大，平均波高在1.5米以上;我国海洋波能的可开发量相当约7000万千瓦电能。
长期以来，人们总想利用这一巨大能量。现今，淡化海水的波能搅拌站、波能发动机和大型防波堤电站等已经问世。利用波能，必须有波能转换装置。波能转换装置形式不一，但都没有本质区别。波能转换装置是三级合装置：第一级受波体是将海浪转换为装置实体持有的能量。装置实体中的受能体直接和海浪接触，将波浪转换为机械运动;而相对固定的固定体与受能体形成相对运动。第二级中间转换器，其作用是将第一级转换与最终转换沟通;因为波能经过第一级转换往往达不到最终推动机械运动的要求，不仅是因为其水头低、速度低，而且稳定性也较差。不管哪种类型的中间转换器都要起到传输能量和稳定输出的作用，水动式是通过液压泵将机械能变为水能，经水轮机再将水能变为机械能。它在增速、传输、调节上都比直接机械式方便。气动式则以空气为介质完成能量转换。它可以减少海水对设施的腐蚀，它是目前世界上广泛采用的波能中间转换装置。最终转换是应用设备，它依用户需要来设计。 有趣的是，波浪能产生于海洋，但是波力电站不一定要建在海上。岸式波力电站就是建在常年风急浪大的海边，只有利用坚固的岸基与钢筋混凝土构件建成的受波通道伸入海水。这种发电站是利用经过两级转换装置的海洋波能能量压缩空气以推动涡轮机工作，使振荡水柱往复运动而发电的。波力电站可与常规发电站并网运行。
11.对“海洋波能”的科学解释，最准确的一项是( )
A.风使海洋产生的起伏运动孕育了势能与动能形成的综合能，即“海洋波能”。
B.海洋波能是海浪水质点相对于静水面位移的势能与水质点运动的动能的总和。
C.海洋波能是势能与动能形成的一种综合能，其源来自于风浪和水自身的重力。
D.海洋波能属于“综合能”，它是由水质点具有的势能与动能综合生成的能量。
12.下面的叙述，不符合原文意思的一项是( )
A.海面上的滚滚波涛是海洋在风力和海水自身重力共同作用下产生的物理现象。
B.中国东海沿海到南海都孕育着海洋波能，全国海洋波能的可开发量相当可观。
C.波能须经转换装置的两级转换，才能与最终转换设备沟通从而达到应用要求。
D.波能中间转换器的类型共有两种：水动式和气动式，后者更先进，被广泛应用。
13.对“波能转换装置形式不一，但都没有本质区别”的理解，正确的一项是( )
A.任何形式的波能转换装置都必须包括“受波体、中间转换器和最终转换应用设备” 三级能量转换装置。
B.波能转换装置的外观可以根据不同需要来设计，但受波体、中间转换器和最终转换应用设备必须统一。
C.波能搅拌站、波能发动机和大型防波堤电站属于不同形式的波能转换装置，但它们均具有多级能量转换功能。
D.气动式装置虽然是以空气为介质完成能量转换，但它与水动式装置的本质一样，都能将第一级转换与最终转换沟通。
14.根据文意，下列推断不合理的一项是( )
A.在深水中，由水质点运动产生的动能不能随波浪传播。
B.波浪大小与波能大小“正相关”，南半球波能分布大于北半球。
C.海洋波能经过多级转换最终均以电能的形式付诸应用。
D.岸式波力电站的涡轮机是安置在陆地上的发电设备免遭海水腐蚀。
(三)阅读下段文字，回答15——18题。(14分)
如果认识到我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的，那么，关于物种或变种的起源问题，我们即使有很多地方不能解释，也就不足为奇了。为什么某种生物的分布广泛而繁多，而它的邻种却分布得狭小而稀少呢?谁能解释这个问题呢?然而这些关系，实在是非常重要，因为我相信，这是决定地球上每一个生物的现在和将来的命运，以及变异的趋向的。对于生活在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了。虽然许多事实现在还是不清楚，而且在未来长期内也还弄不清楚，但是我们经过了精细的研究和冷静的判断，可以毫不怀疑地断言创造论的错误。创造论这一观点，虽为近代许多博物学家所信奉，我自己以前也曾信奉过，但是事实上决不能成立。我深信生物的种不是不变的;所谓同属的种，都是其他大概已经灭亡的种所传下来的直系后代，而现在认为同种的各种变种，都是这同种的后代。我又确信自然选择作用，它虽然不是物种变异的唯一条件，也该是最重要的条件。
15、作者指出，关于“物种或变种的起源问题”还“有很多地方不能解释”，“许多事实现在还是不清楚，而且在未来长期内也还弄不清楚。”
① 文章从哪两方面归纳了这些问题?(4分)
答：
② 文中“还有很多不了解的”“所知道的就更少了”以及两个“对于”等短语或词，对回答上面问题有什么作用?(2分)
答：
16、文中划线的句子是双重否定句，其作用是：(3分)
17、文中加点的“这”指代的内容是：(3分)
18、下列说法不符合原文的一项是( )
A.创造论事实上决不能成立。
B.许多生物的相互关系是决定地球上每一生物的现在和将来的命运，以及变异的趋向。
C.自然选择该是物种变异的最重要的条件。
D.物种或变种的起源问题决定地球上每一生物的现在和将来的命运，以及变异的趋向。
三、语言运用
19.把下列句子组合成语意连贯的一段话，只写序号 (4分)
①起初，电只能应用于通讯，并不作为能源。
②电的发现为人类提供了强大而方便的能源。
③十九世界七十年代，实用的发电机和电动机研制成功后，电才开始成为一种重要的、强大的新能源。
④蒸气机和内燃机只能把热能转化为机械能，还不能方便有效地使一切形式的热能转化为机械能。
⑤人类对电的利用是从十九世纪四十年代开始的。
20.以“作家”开头，用一句话概括以下一段文字的信息。(不超过30字)(4分) 列夫•托尔斯泰忠告作家，绝对不要写自己不感兴趣的东西。
阿•托尔斯泰则再三强调：作品要写得好，一定要写自己愿意写的东西。
非常正确!但是要补充：作家的兴趣是什么，意愿是什么。因为归根到底，作家的作品不是写给自己看的，必须想到它对读者的影响。严肃的责任感对作家是同样重要的。 答：作家 。
21.提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“紧急避险”下定义。(4分)
①紧急避险是为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的危险。
②紧急避险是一种行为
③紧急避险是在紧急情况下不得已而实施的。
④紧急避险会损害另一个较小合法权益。
紧急避险
四、作文题(40分)
阅读下段文字，按照要求作文。
生活中，每天都弥漫绿意。绿色是地球的基本颜色，孕育着生命和未来。如果没有绿色，我们这个世界将是不可思议的。同样地，如果没有……
请“如果没有……”为话题写一篇文意。
注意：①立意自定;②题目自拟;③必须写成记叙文;④不少于700字
第二册第三单元测试卷参考答案
1、A 2、C
3. A(①“奏效”表示发生预期的效果，“生效”表示发生效力。从句意上看，“奏效”合适。②“查看”着重指为检查某种情况而看，目的在于发现异情;“察看”着重指为了解情况而看，目的在于熟悉情况。③句子间不是假设关系)
4. B(“海外奇谈”指荒远无据的、稀奇古怪的谈论或传说。这里属望文生义)
5.C。A项语序不当。“阻力极其微弱”应与“空气极其稀薄”互换。B项成分残缺。“给予”前加上“科学家们”。D项成分赘余。应去掉“290美元以上”中的“以上”。
6、A(B项第一个顿号改为逗号，C项问号应为句号，D项前一个句号改为分号)
二、阅读题
(一)7、.A ， 8、.C ， 9、.B ， 10、.D
(二)11.B(A、C两项，对“势能与动能”的性质均未涉及，因此对“海洋波能”的解释就不够科学;且A项，对“海洋产生的起伏运动”的原因解说片面。D项，“由水质点具有的势能
与动能”，表述含混。)
12.D(原文提及的波能中间转换器类型有三种：直接机械式、水动式、气动式。)
13.A(B项，“受波体、中间转换器和最终转换应用设备必须统一”，不妥，最终转换应用设备是根据用户需要设计的。C项，陈述对象不是“波能转换装置”。D项，“气动式装置”与“水动式装置”只是“中间转换器”的类型。)
14.C(根据需要，波能最终转换形式不一定都是电能，波能搅拌站直接利用机械能。) (三)15 ①一是对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的;一是对于生活 在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了。
②这些短语或词，对回答上面问题起到了提示和概括的作用。
16、双重否定句加强了语气，肯定了物种变异这一认识，增强了的论辩力量，“不是不变”是对“不变”论的有力批驳。
17、生活在我们四周的许多生物的相互关系。
18、D
三、语言运用
19.④②①⑤③(先要准确把握全段中心，根据它理清脉络。前面那一段话说的是有关电的发现使用问题，先说没有电如何不方便，有了电就方便了，再说人开始用电干什么，后来又用电来干什么。
20.(4分)作家不但要写自己感兴趣(愿意写)的东西，而且要有严肃的责任感。(本题两个得分点，每点2分，如递进关系倒置，扣1分)
21.紧急避险是为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的危险，在紧急情况下不得已而实施的损害另一个较小合法权益的行为。
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!
yuwen.chazidian.com

